
บทท่ี 2 
เอกสารและงานวิจัยท่ีเกี่ยวของ 

 
จากการศึกษาทฤษฎีและเอกสารที่เกี่ยวของเกี่ยวกับการพัฒนาระบบสารสนเทศเพื่อ

สนับสนุนดานการตัดสินใจสําหรับบริษัท พงศโชตนาการยาง จํากัด ผูศึกษาพบวามีแนวความคิด 
ทฤษฎีตางๆ และเอกสารที่เกี่ยวของดังตอไปนี้ 

1) ระบบสนับสนุนการตัดสินใจ 
2) การวิเคราะหการเงิน 
3) ปริมาณการส่ังซ้ือท่ีประหยัดท่ีสุด 
4) จุดส่ังซ้ือใหม 
5) จุดคุมทุน 
6) งบลงทุน 

 
2.1 ระบบสนับสนุนการตดัสินใจ (Decision Support System) 

  ระบบสนับสนุนการตัดสินใจ (Decision Support System) เปนระบบยอยหน่ึงในระบบ
สารสนเทศเพ่ือการจัดการ โดยท่ีระบบสนับสนุนการตัดสินใจจะชวยผูบริหารในเร่ืองการตัดสินใจ
ในเหตุการณหรือกิจกรรมทางธุรกิจท่ีไมมีโครงสรางแนนอน หรือกึ่งโครงสราง ระบบสนับสนุน
การตัดสินใจอาจจะใชกับบุคคลเดียวหรือชวยสนับสนุนการตัดสินใจเปนกลุม นอกจากนั้น ยังมี
ระบบสนับสนุนผูบริหารเพื่อชวยผูบริหารในการตัดสินใจเชิงกลยุทธ 

DSS เปนซอฟแวรท่ีชวยในการตัดสินใจเกี่ยวกับการจัดการ การรวบรวมขอมูล การ
วิเคราะหขอมูล และการสรางตัวแบบที่ซับซอน ภายใตซอฟตแวรเดียวกัน นอกจากนั้น DSS ยังเปน
การประสานการทํางานระหวางบุคลากรกับเทคโนโลยีทางดานซอฟตแวร โดยเปนการกระทํา
โตตอบกัน เพื่อแกปญหาแบบไมมีโครงสราง และอยูภายใตการควบคุมของผูใชต้ังแตเร่ิมตนถึง
ส้ินสุดข้ันตอนหรืออาจกลาวไดวา DSS เปนระบบท่ีโตตอบกันโดยใชคอมพิวเตอร เพื่อหาคําตอบท่ี
งาย สะดวก รวดเร็วจากปญหาท่ีไมมีโครงสรางท่ีแนนอน ดังนั้นระบบการสนับสนุนการตัดสินใจ 
จึงประกอบดวยชุดเคร่ืองมือ ขอมูล ตัวแบบ (Model) และทรัพยากรอื่นๆ ท่ีผูใชหรือนักวิเคราะห
นํามาใชในการประเมินผลและแกไขปญหา ดังนั้นหลักการของ DSS จึงเปนการใหเคร่ืองมือท่ี
จําเปนแกผูบริหาร ในการวิเคราะหขอมูลท่ีมีรูปแบบท่ีซับซอน แตมีวิธีการปฏิบัติท่ียืดหยุน DSS จึง
ถูกออกแบบเพ่ือเพิ่มประสิทธิภาพในการทํางาน ไมเพียงแตการตอบสนองในเร่ืองความตองการ
ของขอมูลเทานั้น 
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2.2 การวิเคราะหการเงิน 
ฐาปนา ฉ่ินไพศาล(2543) กลาววา การวิเคราะหการเงินเปนเครื่องมือทางการเงินชนิดหนึ่ง 

ท่ีจะคนหาวามีอะไรเกิดข้ึนในกิจการหน่ึงๆ นอกจากนี้ยังเปนเคร่ืองมือท่ีจะช้ีใหเห็นถึงความม่ันคง
และความออนแอทางการเงินของธุรกิจนั้นๆ ดวย 

หนาท่ีของการบริหารการเงิน แบงหนาท่ีของธุรกิจออกไดเปนหนาท่ีในการตัดสินใจ 3 
ประเภท คือ 
 1) การตัดสินใจเกี่ยวกบัการลงทุน (Investment decision) 
 2) การตัดสินใจเกี่ยวกบัการจัดหาเงินทุนมาใช (Financing decision) 
 3) การตัดสินใจเกี่ยวกบัเงินปนผล (Dividend decision) 
 กําไรสูงสุด(Profit Maximization) เปนเปาหมายของธุรกิจโดยคํานึงถึงกําไรรวมท่ีธุรกิจ
สามารถหามาไดสูงสุด โดยการบริหารทรัพยากร เพื่อกอใหเกิดคาทางเศรษฐกิจสูงสุด 
 ความมั่นค่ังสูงสุด(Wealth Maximization) เปนเปาหมายของธุรกิจท่ีกวางกวากําไรสูงสุด 
โดยใหความสําคัญถึงความมั่งค่ังของผูเปนเจาของกิจการ ซ่ึงจะมีผลกรทบตอราคาของหุนสามัญ
ของกิจการ มูลคากําไรตอหุนสูงสุดจะใหความหมายท่ีมากกวากําไรสูงสุด 
 หนาท่ีของผูจดัการทางการเงิน 
 1) หนาท่ีในการวางแผนทางการเงิน (Financial Planning) 
 เพราะการวางแผนทางการเงินจะทําใหทราบถึงความตองการเงินทุนของกิจการท้ังในระยะ
ส้ัน และระยะยาว การวางแผนท่ีดีจะนําธุรกิจไปสูความสําเร็จตามเปาหมายท่ีวางไวอยางมี
ประสิทธิภาพ 
 2) หนาท่ีในการจัดหาเงินทุน (Raising Funds) 
 เม่ือผูบริหารทางการเงินไดทําการวางแผนทางการเงินโดยจัดทํารูปแบบของงบประมาณ
เงินสดแลว หากปรากฏวามีเงินสดรับนอยกวาเงินสดจาย ทําใหขาดแคลนเงินทุน ผูบริหารทาง
การเงินก็จะตองจัดหาเงินทุนจากแหลงตางๆ มาชดเชยสวนท่ีขาด 
 3) หนาท่ีในการจัดสรรการใชเงินทุน (Management of assets) 
 เม่ือผูบริหารทางการเงินไดจัดหาเงินทุนจากแหลงตางๆ มาเรียบรอยแลว หนาท่ีอันดับ
ตอไปคือ พยายามจัดสรรเงินทุนไปในสินทรัพยท่ีกอประโยชนสูงสุด ซ่ึงเราเรียกสินทรัพยท่ีกอ
ประโยชนนี้วา Profitable assets ซ่ึงการจัดการเกี่ยวกับสินทรัพย จะมีผลกระทบตอการดําเนินงาน
ของกิจการ ถาการจัดการไมไดจะมีผลกระทบตอสภาพคลอง (Liquidity) และความสามารถในการ
หากําไร (Profitability) 
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 4) หนาท่ีในการควบคุม (Financial Controlling)  
 ผูบริหารทางการเงินจะตองจัดทํางบประมาณซ่ึงใชเปนเครื่องมือในการวางแผนและ
ควบคุมทางการเงิน ซ่ึงตัวเลขจากงบประมาณ จะนํามาใชในการเปรียบเทียบผลการปฏิบัติงานท่ี
เกิดข้ึนจริงกับเปาหมายท่ีวางไววาคลาดเคล่ือนไปจากแผนมากนอยเพียงใด เพื่อหาขอผิดพลาดจาก
การดําเนินงาน อันเปนแนวทางในการปรับปรุงแกไขใหเหมาะสม เพื่อใหบรรลุเปาหมายรวมของ
กิจการท่ีกําหนดไว 

 
 2.3 ปริมาณการส่ังซ้ือท่ีประหยัดท่ีสุด  

เปนระบบสินคาคงคลังท่ีใชกันอยางแพรหลายมานาน โดยท่ีระบบนี้ใชกับสินคาคงคลังท่ีมี
ลักษณะของความตองการที่เปนอิสระไมเกี่ยวของตอเนื่องกับความตองการของสินคาคงคลังตัวอ่ืน 
จึงตองวางแผนพิจารณาความตองการอยางเปนเอกเทศดวยวิธีการพยากรณอุปสงคของลูกคา
โดยตรง 
 ระบบขนาดการส่ังซ้ือท่ีประหยัดจะพิจารณาตนทุนรวมของสินคาคงคลังท่ีตํ่าสุดเปนหลัก
เพื่อกําหนดระดับปริมาณการส่ังซ้ือตอคร้ังท่ีเรียกวา “ขนาดการส่ังซ้ือท่ีประหยัด”  
 การใชระบบขนาดการส่ังซ้ือท่ีประหยัดมีท้ัง 4 สภาวการณดังตอไปนี้ 
 2.3.1 ปริมาณการสั่งซ้ือท่ีประหยัดท่ีอุปสงคคงท่ีและสินคาคงคลังไมขาดมือ โดยมี
สมมติฐานท่ีกําหนดเปนขอบเขตไววา 
  1) ทราบปริมาณอุปสงคอยางชัดเจน และอุปสงคคงท่ี 
  2) ไดรับสินคาท่ีส่ังซ้ือพรอมกันท้ังหมด 
  3) รอบเวลาในการส่ังซ้ือ ซ่ึงเปนชวงเวลาตั้งแตส่ังซ้ือจนไดรับสินคาคงท่ี 
  4) ตนทุนการเก็บรักษาสินคาและตนทุนการส่ังซ้ือคงท่ี 
  5) ราคาสินคาท่ีส่ังซ้ือคงท่ี 
  6) ไมมีสภาวะของขาดมือเลย 
การหาขนาดการส่ังซ้ือประหยัด (EOQ) และตนทุนรวม (TC) จะทําไดจาก 

  EOQ    =  
Cc
CoD2  

  TCmin  =  ⎥⎦
⎤

⎢⎣
⎡+⎥

⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
2

QCc
Q

CoD   

 โดย    EOQ =  ขนาดการส่ังซ้ือตอคร้ังท่ีประหยดั (Q*) 
  D =  อุปสงคหรือความตองการสินคาตอป (หนวย) 
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  Co =  ตนทุนการส่ังซ้ือ หรือตนทุนการต้ังเคร่ืองจักรใหมตอคร้ัง (บาท) 
  Cc =  ตนทุนการเก็บรักษาตอหนวยตอป (บาท) 
  Q =  ปริมาณการส่ังซ้ือตอคร้ัง (หนวย) 
  TC =  ตนทุนสินคาคงคลังโดยรวม (บาท) 
 

 ตนทุนการส่ังซ้ือตอป  =  Co
Q
D
⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡  

 ตนทุนการเก็บรักษาตอป =  CcQ
⎥⎦
⎤

⎢⎣
⎡

2
 

 จํานวนการส่ังซ้ือตอป   =  
*Q

D  

 รอบเวลาการส่ังซ้ือ  =  
*Q

D  

 ถาตองการตนทุนรวมท่ีตํ่าสุด จํานวนส่ังซ้ือตอป หรือรอบเวลาการส่ังซ้ือท่ีจะสามารถ
ประหยัดไดมากท่ีสุด ใหแทน Q ดวย EOQ หรือ Q* ท่ีคํานวณได 
 2.3.2 ขนาดการสั่งซ้ือท่ีประหยัดมีอุปสงคคงท่ีและมีสินคาขาดมือบาง เนื่องจากการที่ของ
ขาดมือกอใหเกิดความประหยัดบางประการ อันจะทําใหตนทุนการส่ังซ้ือหรือตนทุนการต้ังเคร่ือง
ใหมลดตํ่าลง เพราะผลิตหรือส่ังซ้ือของล็อตใหญข้ึน สินคานั้นมีตนทุนการเก็บรักษาสูงมากจึงไมมี
การเก็บของไวเลย เชน ในรานตัวแทนจําหนายรถยนตมักจะเกิดสภาวการณนี้ เพราะรถยนตแตละ
คันมีราคาแพง จึงมีการจอดแสดงอยูเพียงคันละรุน เม่ือลูกคาตกลงใจเลือกซ้ือรถแบบท่ีตองการแลว 
ก็จะเลือกสีรถจากตัวอยางสีในใบรายการ ตัวแทนจําหนายจะรับคําส่ังซ้ือนี้ไปส่ังรถจากบริษัทผลิต
และติดต้ังอุปกรณแตงรถตามความตองการของลูกคาซ่ึงจะใชเวลารอคอยสักระยะหนึ่ง โดยท่ีตอง
ระวังมิใหนานเกินไป ขอสมมติฐานของกรณีนี้มีดังตอไปนี้ 
  1) เม่ือของล็อตใหมซ่ึงมีจํานวนเทากับ Q มาถึง จะตองรีบสงตามจํานวนท่ีขาดมือ 
(S) ท่ีคางไวกอนทันที สวนของท่ีเหลือซ่ึงเทากับ (Q-S) จะเก็บเขาคลังสินคา 
  2) ระดับสินคาคงคลังตํ่าสุดเทากับ –S ระดับสินคาคงคลังสูงสุดเทากับQ-S 
  3) ระยะเวลาของสินคาคงคลัง (T) จะแบงออกไดเปน 2 สวน คือ 
   T1 คือ ระยะเวลาชวงท่ีมีสินคาจะขายได 
   T2 คือ ระยะเวลาชวงท่ีสินคาขาดมือ 
 ขนาดการส่ังซ้ือท่ีประหยดั ระดับสินคาขาดมือท่ีประหยดั และตนทุนรวมจะหาไดจาก 

  Q* = 
Cg

CcCg
Cc
DCo +

+
2  
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  S* = Q* ⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
+CcCg

Cc  

  TC = 
*2

*
*2
*)*(

*

2

Q
CgS

Q
CcSQ

Q
DCo

+
−

+  

 โดยท่ี  Q* =  ขนาดการส่ังซ้ือท่ีประหยดั 
  S* =  ระดับสินคาขาดมือท่ีประหยัด 
  Cg =  ตนทุนสินคาขาดมือตอหนวยตอป 

 ระดับสินคาคงคลังเฉล่ีย =  
*

**
Q

SQ −  

 ระยะเวลาชวงท่ีมีสินคาขาย (T 1 ) =   
D

SQ **−  

 ระยะเวลาชวงท่ีสินคาขาดมือ (T 2 )  =  
D
S *  

 เวลารอคอยของสินคาคงคลัง (T) =  T 1 + T 2  

     =  
D
S

D
SQ ***

+
−  

     =  
D

Q *  

 2.3.3 ขนาดการส่ังซ้ือท่ีประหยัดท่ีทยอยรับทยอยใชสินคา สินคาคงคลังไมไดถูกสงมา
พรอมกันในคราวเดียวแตทยอยสงมาและในขณะนั้นมีการใชสินคาไปดวย โดยที่อัตราการรับ (p) 
ตองมากกวาอัตราการใช (d) ท้ังสองอัตรามีคาเฉล่ียคงท่ีและไมมีของขาดมือ สินคาคงคลังจะสะสม
สวนท่ีเหลือจากการใชมากข้ึนเร่ือยๆ จนถึงจุดสูงสุด 
 การหาขนาดส่ังซ้ือท่ีประหยัดและตนทุนรวมทําไดจาก 

  Q opt  =  
⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
−

p
dCc

CoD

1

2  

  TC    =  ⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
−+

p
dCcQ

Q
CoD 1

2
 

 โดยท่ี   p   =  อัตราการรับสินคา 
  d   =  อัตราการใชสินคา 
  E   =  อัตราการต้ังเคร่ืองจักรใหมตอล็อตการผลิตตัวแปรอ่ืนเหมือนกรณีท่ี 1 

 ระดับสินคาคงคลังสูงสุด   =  Q- d
p
Q     =  Q ⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
−

p
d1  

 ระดับสินคาคงคลังเฉล่ีย   = ⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
−

p
dQ 1

2
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 ระยะเวลาท่ีทยอยซ้ือทยอยใช (T p )   =  
2
*Q  

 ระยะเวลาท่ีใชสินคาเพียงอยางเดียว (T d )  =  ⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
−

p
d

d
Q 1*  

 ระยะเวลาของสินคาคงคลัง (T)   =  T p +T d  

     =  ⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
−+

p
d

d
Q

p
Q 1   =  

d
Q  

2.3.4 ขนาดการสั่งซ้ือท่ีประหยัดท่ีมีสวนลดปริมาณ (Quantity Discount) 
 เม่ือซ้ือของจํานวนมากฝายจัดซ้ือมักจะตอรองใหราคาสินคาตอหนวยลดลงซ่ึงไดมี
สมมติฐานวา ยิ่งจํานวนท่ีซ้ือมากเทาไร ราคาตอหนวยของสินคายิ่งลดลงเทานั้น นอกจากนั้น
ปริมาณส่ังซ้ือท่ีเปล่ียนแปลงไปจะมีผลทําใหตนทุนการเก็บรักษาเปล่ียน 
 ดังนั้น วิธีการที่จะคํานวณใหไดขนาดการส่ังซ้ือท่ีประหยัดท่ีสุดจึงตองพิจารณาตนทุนของ
สินคาท่ีราคาตางกันดวย ข้ันตอนของการคิดมีดังตอไปนี้ 
 1) คํานวณหาขนาดการส่ังซ้ือท่ีประหยัดแลวหาตนทุนสินคาคงคลังรวมท่ี EOQ 
 

 ตนทุนสินคาคงคลังรวม = ii DPCcQCo
Q
D

+⎥⎦
⎤

⎢⎣
⎡+⎥

⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
2

 

 
 เม่ือ   P     เปนราคาของสินคาแตละระดับปริมาณการซ้ือ 
        Cc    เปนตนทุนการเก็บรักษาแตละระดับปริมาณการซ้ือ  
 ถาขนาดการส่ังซ้ือท่ีประหยัดท่ีคํานวณไดอยูในชวงปริมาณท่ีส่ังซ้ือไดในระดับราคาตํ่าสุด 
ขนาดการส่ังซ้ือท่ีประหยัดท่ีคํานวณไดคือ ปริมาณการส่ังซ้ือท่ีประหยัด 
 2) ถาขนาดการส่ังซ้ือท่ีประหยัดท่ีคํานวณได ไมอยูในชวงปริมาณท่ีสามารถส่ังซ้ือไดใน
ระดับราคาตํ่าสุด ใหคํานวณตนทุนรวมของการเก็บสินคาคงคลังท่ีปริมาณการส่ังซ้ือตํ่าสุดของ
ระดับราคาสินคาท่ีตํ่ากวาระดับราคาของขนาดการส่ังซ้ือท่ีประหยัดท่ีคํานวณได แลวเปรียบเทียบ
กับตนทุนรวมท่ีขนาดการส่ังซ้ือท่ีประหยัด เพื่อหาตนทุนตํ่าสุดแลวกําหนดปริมาณการส่ังซ้ือท่ี
ประหยัด 

 
2.4 จุดส่ังซ้ือใหม (Reorder Point) 

 ในการจัดซ้ือสินคาคงคลัง เวลาก็เปนปจจัยท่ีสําคัญอยางยิ่งตัวหนึ่ง โดยเฉพาะอยางยิ่งถา
ระบบการควบคุมสินคาคงคลังของกิจการเปนแบบตอเนื่อง จะสามารถกําหนดท่ีจะส่ังซ้ือใหมได
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เม่ือพบวาสินคาคงคลังลดเหลือระดับหนึ่งก็จะส่ังซ้ือของมาใหมในปริมาณคงท่ีเทากับปริมาณการ
ส่ังซ้ือท่ีกําหนดไว ซ่ึงเรียกวา Fixed order Quantity System จุดส่ังซ้ือใหมนั้นมีความสัมพันธแปร
ตามตัวแปร 2 ตัว คือ อัตราความตองการใชสินคาคงคลังและรอบเวลาในการส่ังซ้ือ (Lead Time) 
ภายใตสภาวการณ 4 แบบ ดังตอไปนี้ 
 2.4.1 จุดส่ังซ้ือใหมในอัตราความตองการสินคาคงคลังคงท่ีและรอบเวลาคงท่ี เปนสภาวะท่ี
ไมเส่ียงท่ีจะเกดิสินคาขาดมือเลย เพราะทุกส่ิงทุกอยางแนนอน 
 จุดส่ังซ้ือใหม  R =   d x L 
 โดยท่ี           d  =  อัตราความตองการสินคาคงคลัง 
           L  =   เวลารอคอย 
  1) สต็อคเพื่อความปลอดภัย (Safety Stock) เปนสต็อคท่ีตองสํารองไวกันสินคา
ขาดเม่ือสินคาถูกใชและปริมาณลดลงจนถึงจุดส่ังซ้ือ (Reorder point) เปนจุดท่ีใชเตือนสําหรับการ
ส่ังซ้ือรอบถัดไป เม่ืออุปสงคสูงกวาสินคาคงคลังท่ีเก็บไว เปนการปองกันสินคาขาดมือไวลวงหนา 
หรืออีกคําอธิบายหนึ่งเปนการเก็บสะสมสินคาคงคลังในชวงของรอบเวลาในการส่ังซ้ือ  
  2)  ระดับการใหบริการ (Service Level) เปนวิธีการวัดปริมาณสต็อคเพ่ือความ
ปลอดภัย เพื่อใหสอดคลองกับขอกําหนดในดานคุณภาพ โดยปกติในระบบคุณภาพลูกคาจะมีการ
คาดหวังในระดับท่ีกําหนดเปนรอยละของการส่ังซ้ือวาสามารถจัดสงไดหรือไม ซ่ึงข้ึนกับนโยบายท่ี
ปองกันสต็อคขาดมือ โดยข้ึนอยูกับตนทุนสําหรับสต็อคเพ่ิมเติม และเสียยอดขายเนื่องจากไม
สอดคลองกับอุปสงค 
 2.4.2 จุดส่ังซ้ือใหมในอัตราความตองการสินคาคงคลังท่ีแปรผันและรอบเวลาคงท่ี เปน
สภาวะท่ีอาจเกิดของขาดมือไดเพราะวาอัตราการใชหรือความตองการสินคาคงคลังไมสมํ่าเสมอ จึง
ตองมีการเก็บสินคาคงคลังเผ่ือขาดมือ (Cycle-Service Level) ซ่ึงจะเปนโอกาสท่ีไมมีของขาดมือ 
 จุดส่ังซ้ือใหม  = (อัตราความตองการ x รอบเวลา) + สินคาคงคลังเพื่อความปลอดภยั 
            =  ( d  x L) +  z L (δ d ) 
 
  โดยท่ี     d       =  อัตราความตองการสินคาโดยเฉล่ีย 
  L        =  รอบเวลาคงท่ี 
  Z        =  คาระดับความเช่ือม่ันวาจะมีสินคาเพียงพอตอความตองการ 
            dδ        =  ความเบ่ียงเบนมาตรฐานของอัตราความตองการสินคา 
 ระดับวงจรของการบริการ = 100% - โอกาสที่จะเกดิของขาดมือ 
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 2.4.3 จุดส่ังซ้ือในอัตราความตองการสินคาคงคลังคงท่ีและรอบเวลาแปรผัน เปนสภาวะท่ี
รอบเวลามีลักษณะการกระจายของขอมูลแบบปกติ 
  จุดส่ังซ้ือใหม  =  (d x L ) + zd Lδ  
  โดยท่ี  d       =  อัตราความตองการสินคาคงคลังซ่ึงคงท่ี 
   L      =   รอบเวลาเฉล่ีย 
   Z       =   คาระดับความเช่ือม่ันวาจะมีสินคาเพียงพอตอความตองการ 
             Lδ       =   คาเบ่ียงเบนมาตรฐานของรอบเวลา 
            dδ        =   คาเบ่ียงเบนมาตรฐานของอัตราความตองการสินคา 

2,4,4 จุดส่ังซ้ือใหมในอัตราความตองการสินคาแปรผันและรอบเวลาแปรผัน โดยท่ีท้ัง 
อัตราความตองการสินคาและรอบเวลามีลักษณะการกระจายของขอมูลแบบปกติท้ังสองตัวแปร 

  จุดส่ังซ้ือใหม = ( xd L )+z Ld dL 222 δδ +  
  โดยท่ี    d   =  อัตราความตองการสินคาคงคลังซ่ึงคงท่ี 
   L   =  รอบเวลาเฉล่ีย 
   Z   =  คาระดับความเช่ือม่ันวาจะมีสินคาเพยีงพอตอความตองการ 
            Lδ   =  คาเบ่ียงเบนมาตรฐานของเวลารอคอย 
 สวนการพิจารณาจุดส่ังซ้ือใหมในกรณีท่ีการตรวจสอบสินคาคงคลังเปนแบบส้ินงวดเวลาท่ี
กําหนดไว (Fixed Time Period System)  จะแตกตางกับการตรวจสอบสินคาคงคลังแบบตอเนื่อง
ตรงท่ีปริมาณการส่ังซ้ือแตละคร้ังจะไมคงท่ี และข้ึนอยูกับวาสินคาพรองลงไปเทาใดก็ซ้ือเติมใหเต็ม
ระดับเดิม 

ปริมาณการส่ังซ้ือ  =  ชวงของการปองกันสินคาขาดมือ (Protection Interval)  
 + สินคาคงคลังเผ่ือขาดมือ – สินคาคงคลังท่ีเหลือในมือ ณ จุดส่ังซ้ือใหม 

              Q      = d  ( ) ILtzLt bdb −+++ δ       
 โดยท่ี  t b     =  ชวงเวลาที่หางกันในการส่ังซ้ือแตละคร้ัง 
        I      =  สินคาคงคลังในสต็อค (รวมท้ังของท่ีกําลังส่ังซ้ือดวย) 
  d    =  อัตราความตองการเฉล่ีย 
  L     =  รอบเวลาการส่ังซ้ือสินคา 
         Z Ltbd +δ   =  สต็อคเพ่ือความปลอดภัย 
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2.5 จุดคุมทุน 
ฐาปนา ฉ่ินไพศาล กลาววา การวิเคราะหจุดคุมทุนเปนเทคนิคท่ีใชศึกษาความสัมพันธ

ระหวางคาใชจายคงที่ คาใชจายผันแปรไดและกําไร ถาคาใชจายของธุรกิจเปนคาใชจายผันแปรได
ท้ังหมด ปญหาเร่ืองปริมาณคุมทุนคงไมเกิดข้ึน แตเนื่องจากธุรกิจมีคาใชจายบางสวนเปนคาใชจาย
ผันแปรได และบางสวนเปนคาใชจายคงท่ี ธุรกิจจะพบกับผลขาดทุนจนกวายอดขายจะสูงถึงระดับ
หนึ่ง 
 การวิ เคราะหจุดคุมทุน เปนการวางแผนกําไรอยางเปนทางการวิธีหนึ่ง โดยสราง
ความสัมพันธระหวางตนทุนและรายได การวิเคราะหจุดคุมทุนเปนเคร่ืองมือําหรับกําหนดจุดท่ีซ่ึง
ยอดขายหรือรายไดจะคุมกับตนทุนหรือคาใชจายท้ังส้ินพอดี ถาธุรกิจตองการหลีกเล่ียงผลขาดทุน 
ยอดขายขงธุรกิจก็ตองคุมกับคาใชจายท้ังส้ิน ซ่ึงไดแก คาใชจายท่ีผันแปรโดยตรงกับการผลิต และท่ี
ไมเปล่ียนแปลงไปตามระดับการผลิตท่ีเปล่ียนแปลงคาใชจายแตละประเภทแสดงไดดังนี้ 
 คาใชจายคงท่ี 

- คาเส่ือมราคาโรงงานและเคร่ืองจักร 
- คาเชา 
- ดอกเบ้ียเงินกู 
- เงินเดือนแผนกวิจยั 
- เงินเดือนผูบริหาร 
- คาใชจายสํานกังาน 
คาใชจายผันแปร 
- คาแรงงาน 
- วัตถุดิบ 
- คานายหนาพนักงานขาย 
โดยท่ัวไป คาใชจายรวมท้ังส้ินประกอบดวยคาใชจายผันแปรและคาใชจายคงท่ี คาใชจาย 

ผันแปร หมายถึง คาใชจายท่ีผันแปรไปตามจํานวนหนวยท่ีผลิตและขาย ถาปริมาณการผลิตและขาย
สูง คาใชจายผันแปรรวมท้ังส้ินจะสูงตามไปดวย แตคาใชจายผันแปรตอหนวยจะคงท่ีหรือเทากัน
ทุกๆหนวย สวนคาใชจายคงท่ี หมายถึง คาใชจายท่ีไมเปล่ียนแปลงไปตามระดับการดําเนินงานของ
ธุรกิจ กลาวคือ ไมวาธุรกิจจะมีปริมาณการผลิตและขายสูงหรือตํ่าก็ตองเสียคาใชจายในคํานวนท่ี
คงท่ีเทาเดิมเสมอ โดยปกติจะคงท่ีหรือไมเปล่ียนแปลงภายในชวงระยะเวลาของการดําเนินงานหน่ึง 
ถาพิจารณาตนทุนคงท่ีตอหนวย ฯ ระดับการขายและผลิตท่ีตางกัน ตนทุนคงที่ตอหนวยจะตางกัน 
ถากิจการผลิตสินคามากข้ึน ตนทุนคงท่ีตอหนวยจะถูกเฉล่ียไปยังหนวยผลิตท่ีมากข้ึน ดังนั้น ตนทุน
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คงท่ีตอหนวยจะลดลงเม่ือมีการผลิตเพิ่มข้ึน ตรงกันขามเม่ือการผลิตลดจํานวนลง ตนทุนคงท่ีจะถูก
เฉล่ียไปยังสินคาท่ีผลิตนอยช้ินลง ดังนั้นตนทุนคงท่ีตอหนวยก็จะสูงข้ึน 
 ดังนั้น จุดคุมทุน หมายถึง จุด ณ ระดับการดําเนินงานของธุรกิจท่ีปริมาณการผลิตและขาย
ของธรุกิจมีรายไดเทากับคาใชจายรวมทั้งส้ินของการผลิตและขาย หรือหมายถึงจุด ณ ระดับการ
ดําเนินงานขงธุรกิจท่ีไมมีกําไรขาดทุน คือ มีคาเทากับศูนย 
 การคํานวณ(Algebraic Method) 
 เนื่องจากปริมาณจุดคุมทุน (Breakeven Quantity) หมายถึงปริมาณสินคาท่ีผลิตและขายท่ี
รายไดเทากับคาใชจายท้ังส้ินพอดี (คาใชจายคงท่ีบวกกับคาใชจายผันแปร) ในท่ีนี่เราสามารถ
กําหนดให 
 P= ราคาขายตอหนวย 
 Q= ปริมาณสินคาท่ีผลิตและขาย 
 F= คาใชจายคงท่ีท้ังส้ิน 
 V= คาใชจายผันแปรไดตอหนวย 
 Q = F/(P-V) 
 
 การวิเคราะหจุดคุมทุนขางตนไดอธิบายวาราคาขายและคาใชจายผันแปรตอหนวยจะคงท่ี
คลอดไป แตในความเปนจริงแลวมักจะไมคงท่ีตลอดไป จะมีการเปล่ียนแปลงข้ึนๆลงๆตามอุปสงค
และอุปทาน เม่ือระดับการขายสูงข้ึน ราคาขายตอหนวยอาจจะลดลง เนื่องจากการตอรองราคา หรือ
การเสนิใหสวนลดแกลูกคา ทําใหเสนรายไดรวมท้ังส้ินเปนเสนโคงท่ีมีความลาด(Slope) ลดลง
เร่ือยๆ เม่ือขายมากข้ึน และในทางเดียวกัน เม่ือระดับการผลิตและขายสูงข้ึน ตนทุนผันแปรไดเฉล่ีย
ตอหนวยจะลดลงจนถึงระดับหนึ่ง เนื่องจกซ้ือวัตถุดิบในปริมาณมากข้ึน และจากนั้นอาจจะเพ่ิมข้ึน
ถาวัตถุดิบมีปริมาณจํากัด แรงงงานมีประสิทธิภาพลดนอยลง และเคร่ืองจักรท่ีใชเต็มกําลังผลิตแลว
ก็จะตองเพิ่มข้ึนตามระดับการผลิตและขายท่ีสูงข้ึน ทําใหตนทุนคงท่ีมีสภาพเปนตนทุนกึ่งแปรได 
ดวยเหตุนี้เสนรายไดและเสนตนทุนจะเปนเสนโคง ตามรูป ฉะนั้นเราจะพบวา ปริมาณผลิตและขาย 
ณ จุดคุมทุนจะมี 2 ระดับ คือ จุดคุมทุนระดับตํ่า และ จุดคุมทุนระดับสูง อยางไรก็ตามกิจการจะมี
กําไรสูงสุด ณ ระดับท่ีเสนรายไดสูงกวาเสนตนทุนรวมมากท่ีสุด 

ขอจํากัดของการวิเคราะหจุดคุมทุน 
 1) ราคาขายตอหนวยของสินคาท่ีถือวาคงท่ี ไมวาจะซ้ือมามากหรือนอย มีความเหมาะสม
มากนอยเพียงใด 
 2) ตนทุนผันแปรไดมีคาคงท่ีตลอดไมวาจะผลิตปริมาณมากหรือนอยเปนไปไดเพียงใด 
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 3) ตนทุนคงที่ท่ีไมเปล่ียนแปลงตามปริมาณการขายนั้น จะคงท่ีจนถึงปริมาณขายระดับ
หนึ่งเทานั้น เม่ือเกินระดับนั้นแลวจะเพิ่มข้ึน 
  
 2.6 งบลงทุน ( Capital Budget ) 

งบลงทุน เปนกระบวนการในการวางแผนและการจัดสรรเงินเพื่อลงทุนในโครงการตางๆ 
ของธุรกิจ เปนการตัดสินใจเกี่ยวกับเงินลงทุนในธุรกิจท่ีไดลงทุนในปจจุบัน ซ่ึงจะเห็นผลสําเร็จใน
อนาคต หรือเปนกระบวนการท่ีผูบริหารใชในการตัดสินใจ เพื่อประเมินความสัมพันธ ระหวาง
รายจายและผลประโยชนท่ีจะไดรับ จากการลงทุนในโครงการตาง ๆ เพื่อใหไดประโยชนสูงสุดใน
การจัดสรรทรัพยากรสําหรับลงทุนในระยะยาว ดังนั้นจะเห็นไดวา งบลงทุนเปนการวางแผนใน
ระยะยาวของธุรกิจ และมีลักษณะแตกตางจากงบประมาณโดยท่ัวไปของธุรกิจ 
ความสําคัญของงบลงทุน มีดังนี้ 

1) เปนการวางแผนการใชจายในการซ้ือสินทรัพยถาวรของธุรกิจ 
2) เปนกระบวนการวิเคราะหโครงการ และการตัดสินใจวาสินทรัพยถาวรนั้นจะรวมอยูใน 

งบลงทุนหรือไม 
3) เปนวิธีการหรือกระบวนการวิเคราะหโครงการ ซ่ึงเปนรากฐานสําคัญท่ีจะนํามาซ่ึง 

ความสําเร็จหรือความลมเหลวของธุรกิจ 
นอกจากนี้ ความสําคัญของงบลงทุนยังประกอบไปดวยปจจัยหลายประการ ไดแก การ

ตระหนักถึงผลกระทบจาการตัดสินใจในงบลงทุน ซ่ึงอาจจะเกิดข้ึนตอเนื่องเปนเวลานาน บางคร้ัง
อาจมากกวา 10 ป เปนเหตุใหผูท่ีตัดสินใจขาดความคลองตัวดานการเงิน ตัวอยางเชน การตัดสินใจ
ซ้ือสินทรัพยท่ีมีอายุการใชงานทางเศรษฐกิจ 10 ป เพื่อขยายการลงทุนในสินทรัพยถือเปนพื้นฐาน
ของความสัมพันธกับการพยากรณ ยอดขาย เพราะหากธุรกิจตัดสินใจซ้ือสินทรัพยถาวรซ่ึงคาดวาจะ
มีความคงทนถึง 10 ป นั้นก็หมายความวา จะตองพยากรณยอดขายถึง 10 ป เชนกัน ดังนั้นการ
พยากรณถึงความตองการของสินทรัพยอาจสงผลเสียคอนขางรายแรง ตอธุรกิจได ถาการพยากรณ
ผิดพลาด เพราะฉะน้ัน การวางแผนงบลงทุนจึงเปนส่ิงจําเปน ควรมีการวางแผนการเงินลวงหนา 
เพื่อใหแนใจวาจะมีเงินทุนเพียงพอสําหรับการลงทุนตามแผนการบริหารงบลงทุนท่ีมีประสิทธิภาพ
จึงตองมีการปรับปรุง ท้ังในเร่ืองของเวลาและคุณภาพของสินทรัพย กิจการท่ีประสบความสําเร็จใน
การพยากรณถึงความตองการดานสินทรัพยประเภททุนไวลวงหนา ก็จะสามารถจัดซ้ือและติดต้ัง
สินทรัพยกอนท่ีจะมีการดําเนินดานการขายไดอยางเต็มกําลัง 
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ประเภทของโครงการลงทุน 
1) โครงการทดแทน : การซอมบํารุงรักษา ( Replacement : maintenance of business ) เปน

โครงการที่จะตองมีคาใชจายเก่ียวกับการซ้ือวัสดุอุปกรณเพื่อซอมแซม หรือทดแทนเคร่ืองมือ 
เคร่ืองจักรท่ีชํารุดเสียหาย เพื่อจะไดนํามาใชใหมในการผลิตสินคาตอไป โครงการท่ีตองจัดหาส่ิง
ตาง ๆ มาแทนท่ีนี้เปนโครงการท่ีจําเปนถาบริษัทยังคงดําเนินธุรกิจตอไป 

2) โครงการทดแทน : การลดตนทุน ( Replacement : cost reduction ) เปนโครงการ
คาใชจายเกี่ยวกับการบริหารเพื่อลดตนทุนดานแรงงาน วัสดุ และปจจัยนําเขาอ่ืนๆ เชน 
กระแสไฟฟา หรือ การใชแกสแทนน้ํามันเบนซินของรถรับจางโดยสาร 

3) โครงการขยายตลาดเดิมหรือผลิตภัณฑเดิม ( Expansion of existing produsts or 
markets ) เปนโครงการท่ีมีคาใชจายเพื่อเพิ่มผลผลิต หรือขยายรานคาปลีก หรืออํานวยความสะดวก
ในตลาด การตัดสินใจเหลานี้จะมีความซับซอน เพราะจะตองพยากรณเกี่ยวกับความตองการของ
ตลาดท่ีเพิ่มข้ึนดวย 

4) โครงการขยายผลิตภัณฑใหมหรือตลาดใหม ( Expansion into new products or 
markets ) เปนโครงการลงทุนเพื่อผลิตภัณฑใหม หรือขยายขอบเขตการคาตามเขตภูมิศาสตร
ออกไป โครงการเหลานี้จะตองอาศัยการตัดสินใจดานกลยุทธ เพราะมีคาใชจายจํานวนมาก และ
การจายคืนชา ดังนั้น จึงจําเปนตองมีการวิเคราะหรายละเอียด และการตัดสินใจข้ันสุดทายจะทําโดย
ผูบริหารระดับสูง และจัดทําเปนแผนกลยุทธของบริษัท 

5) โครงการเพื่อความปลอดภัยและส่ิงแวดลอม ( Safety and / or environmental projects ) 
เปนโครงการท่ีจะตองใชจายท่ีจําเปนเกี่ยวกับการปฏิบัติตามคําส่ังของรัฐบาล เชน ดานแรงงาน 
นโยบายการประกันการดูแลส่ิงแวดลอม เปนตน ซ่ึงคาใชจายตางๆ จะข้ึนอยูกับขนาดของโครงการ
ท่ีตองปฏิบัติตาม 

6) โครงการอ่ืนๆ ( Other ) เปนโครงการท่ีแตกตางจากโครงการท่ี1-5 เชน โครงการสราง
สํานักงานใหม โครงการสรางคลังเก็บสินคา เปนตน 
ลักษณะของโครงการ แบงเปน 2 ประเภท ดังนี ้

1) โครงการอิสระ ( Independent Project ) เปนโครงการท่ีนํามาเปรียบเทียบกันโดยมี
คุณลักษณะตางกัน เพราะฉะน้ันจะเลือกลงทุนเพียงโครงการเดียว หรือหลายโครงการก็ได หรือไม
เลือกโครงการใดเลยก็ได 

2) โครงการท่ีมีผละประโยชนรวมกัน ( Mutually exclusive Project ) เปนโครงการท่ีมี
ลักษณะคลายคลึงกันหรือเหมือนกัน ถาเลือกโครงการหนึ่งแลวก็จะไมเลือกอีกโครงการหน่ึง หรือ
อาจจะไมเลือกท้ังสองโครงการก็ได แตจะเลือกท้ังสองโครงการไมได 
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ขั้นตอนในการจัดทํางบลงทุน มีดังนี ้
1) กําหนดตนทุนของโครงการในการลงทุน วาควรจะใชจํานวนเงินในการลงทุนท้ังหมด

เทาใด 
2) จัดทําประมาณการไหลเวียนของกระแสเงินสดท่ีคาดวาจะมีกระแสเงินสดรับสุทธิตลอด

อายุโครงการ 
3) คํานึงถึงคาความเส่ียงของโครงการ โดยผูบริหารตองมีขอมูลเกี่ยวกับความถ่ี และความ

เปนไปไดของกระแสเงินสด เพื่อใชในการตัดสินใจในโครงการ 
4) กําหนดความเส่ียงของงบประมาณกระแสเงินสด ผูบริหารตองประมาณตนทุนของงบ

ลงทุนท่ีเปนไปได 
5) กระแสเงินสดท่ีคาดหมายไวจะตองไดคาเปนมูลคาปจจุบัน 
6) มูลคาปจจุบันของกระแสเงินสดท่ีคาดวาจะไดรับ จะตองสามารถเปรียบเทียบกับ

คาใชจายท่ีตองการหรือตนทุนของโครงการได 
เคร่ืองมือในการตัดสินใจเลือกโครงการลงทุน 

1) ระยะเวลาในการคืนทุน ( Payback Period : PB ) 
2) อัตราผลตอบแทนถัวเฉล่ีย ( Average Rate of Return : ARR ) 
3) อัตราผลตอบแทนคิดลด ( Internal Rate of Return : IRR ) 
4) มูลคาปจจุบันสุทธิ ( Net Present Value : NPV ) 
5) ดัชนีการทํากําไร ( Profitability Index : PI ) 

 
1) ระยะเวลาในการคืนทุน ( Payback Period : PB ) หมายถึง ระยะเวลาของกระแสเงินสด

รับท่ีคาดวาจะไดรับในอนาคตเทากับเงินลงทุนเร่ิมแรกของโครงการพอดี ซ่ึงมีเกณฑการตัดสินใจ
คือ 

- ระยะเวลาในการคืนทุนท่ีคํานวณไดนอยกวาระยะเวลาในการคืนทุนที่ตองการ ยอมรับ
โครงการ 

- ระยะเวลาในการคืนทุนท่ีคํานวณไดมากกวาระยะเวลาในการคืนทุนท่ีตองการ ปฏิเสธ
โครงการ 

• กรณีกระแสเงินสดรับสุทธิในแตละปมีมูลคาเทากัน 
ระยะเวลาในการคืนทุน (PB) = เงินลงทุนเร่ิมแรก / กระแสเงินสดสุทธิท่ีคาดวาจะ 

ไดรับตอป 

• กรณีกระแสเงินสดรับสุทธิในแตละปมีมูลคาไมเทากัน 
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การคํานวณหาระยะเวลาในการคืนทุนจะพจิารณาจากกระแสเงินสดรับสุทธิในแตละป
รวมกันเปนกระแสเงินสดรับสุทธิสะสม เทากับ จํานวนเงินลงทุนเร่ิมแรก 
ขอดีของระยะเวลาคืนทุน    

- สามารถคํานวณไดงาย รวดเร็ว   
ขอเสียของระยะเวลาคืนทุน 

- ไมคํานึงถึงรายไดหลังจากคืนทุนแลว      
- ไมคํานึงถึงมูลคาของเงินปจจุบันท่ีจะไดรับ 
 
2) อัตราผลตอบแทนถัวเฉล่ีย ( Average Rate of Return : ARR ) เปนอัตราสวนระหวาง

กําไรสุทธิหลังหักภาษีถัวเฉลี่ยกับเงินลงทุนสุทธิของโครงการถัวเฉล่ีย หรือมูลคาตามบัญชีของ
สินทรัพยถัวเฉล่ีย ซ่ึงจะสามารถคํานวณไดดังนี้ 

อัตราผลตอบแทนถัวเฉล่ีย ( ARR ) = กําไรสุทธิหลังหักภาษีถัวเฉล่ีย / เงินลงทุนสุทธิถัว
เฉล่ีย % 

อัตราผลตอบแทนถัวเฉล่ีย ( ARR ) = กําไรสุทธิหลังหักภาษีถัวเฉล่ีย / มูลคาตามบัญชีของ
สินทรัพยถัวเฉล่ีย 

มูลคาตามบัญชีของสินทรัพยถัวเฉล่ีย= ( ราคาตามบัญชีของสินทรัพย - มูลคาซาก ) / 2 
เกณฑการตัดสินใจ 
- อัตราผลตอบแทนถัวเฉล่ีย ( ARR )ท่ีคํานวณได มากกวา หรือ เทากับ อัตราผลตอบแทนท่ี 

ตองการ จะยอมรับโครงการ  
- อัตราผลตอบแทนถัวเฉล่ีย ( ARR )ท่ีคํานวณได นอยกวา อัตราผลตอบแทนท่ีตองการ จะ

ปฏิเสธโครงการ  
ขอดีและขอเสียของวิธีอัตราผลตอบแทนถัวเฉล่ีย ( ARR ) 

ขอดี คือ สามารถคํานวณไดงายและรวดเร็ว 
ขอเสีย คือ ไมคํานึงถึงมูลคาปจจุบันของเงินในอนาคต 
 
3) อัตราผลตอบแทนคิดลด ( Internal Rate of Return : IRR ) หมายถึง การคํานวณหาอัตรา

คิดลด ท่ีมีผลทําใหมูลคาปจจุบันของเงินสดท่ีไดรับในอนาคต เทากับเงินลงทุนท่ีจายในปจจุบัน นั่น
คือ มูลคาปจจุบันของเงินสดรับเทากับมูลคาปจจุบันของเงินสดจาย มีสูตรในการคํานวณดังนี้  

มูลคาปจจุบันของเงินสดรับ = มูลคาปจจุบันของเงินสดจาย 
ดังนั้น   มูลคาปจจุบันของเงินสดรับ - มูลคาปจจุบันของเงินสดจาย = 0 
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4) มูลคาปจจุบันสุทธิ ( Net Present Value : NPV ) หมายถึงผลตางระหวางมูลคาปจจุบัน
ของกระแสเงินสดรับสุทธิตลอดอายุของโครงการกับเงินลงทุนเร่ิมแรก ณ อัตราผลตอบแทนท่ี
ตองการหรือตนทุนของเงินทุนของโครงการ 

มูลคาปจจุบัน ( NPV ) = มูลคาปจจุบันเงินสดรับ - มูลคาปจจุบันเงินสดจาย 
เกณฑการตัดสินใจ 

- มูลคาปจจุบัน ( NPV ) มีคาเปน บวก จะยอมรับโครงการ 
- มูลคาปจจุบัน ( NPV ) มีคาเปน ลบ จะปฏิเสธรับโครงการ  
 
5) ดัชนีการทํากําไร ( Profitability Index : PI ) เปนอัตราสวนระหวางมูลคาปจจุบันของเงิน

สดรับกับมูลคาปจจุบันของเงินสดจายในโครงการลงทุนนั้น ๆ  
สูตร ดัชนีการทํากําไร = มูลคาปจจุบันของเงินสดรับ / มูลคาปจจุบันของเงินสดจาย 

เกณฑการตัดสินใจ 
- กรณดีัชนีการทํากําไร มีคามากกวา หรือ เทากับ 1 จะยอมรับโครงการ 
- กรณดีัชนีการทํากําไร มีคานอยกวา 1 จะปฏิเสธโครงการ 

 
 

 
 


